



在 2010 年高考日渐临近之时，笔者就 2009 年高考评卷中发现的问题结合 2010 年的备考谈点粗浅的意见，供广大考生参考。

## 一、作文

作文有 60 分，占高考语文的“半壁江山”。2009 年评卷中，发现的问题主要有以下三方面：

**1. 书写不佳。**书写是个大问题，这一点要引起足够重视。书写问题所造成的失分，不单单表现在作文评卷中，其他方面包括诗歌鉴赏、名句默写、文言文翻译、现代文阅读，都存在这一问题。因为你书写不佳，可给可不给的分，不给；因为你书写不佳，可扣可不扣的分，扣了。“不给”也好，“扣了”也罢，都不违反评卷原则，希望能引起同学们重视。

实行网上评卷后，各门学科都有专门的答题纸，这种答题纸，既可以炫美又能够显丑。这使得书写好的同学更能显出自己美丽漂亮的“手迹”，书写不佳者只好丢丑了。据统计，每 20 篇作文中就有 1 至 2 篇的字迹几乎无法辨认。字体太小、笔画太细、字迹太潦草，扫描到电脑上根本看不清，这又怎能取得好成绩呢？其实，不失分的书写并不难做到。如果你原本书写水平不高的话，请你记住，从现在开始就要注意练习了，一不要写连笔字，二不要写潦草字，平时写作业或考试时规范地写，讲究卷面，做到“书写工整、规范、方便阅卷”，就会减少隐蔽性失分。

每年高考都出现不少满分作文，这些作文书写都是一流的。评卷过程中满分作文的出笼有一个严格的过程：评卷老师——评卷组——专家组——检审组。一般确定给出满分时，评卷者常常会下意识地浏览其它题答卷情况，尤其是名句默写题和语言表达题，若这些题得分不佳，一般不会给出满分。

**2. 审题不准。**2009 年作文材料是“兔子学游泳”的寓言故事，其中涉及许多对象：教育家野鸭、评论家青蛙、思想家仙鹤、动物管理局、受教育者兔子等。其命题实质是，想从如何应对危机、教育的培养方向、关注人本等方面启发考生思考，其内涵不单是对这些问题的表层关注，而是启发人们对如何找到适当的应用危机的方法，如何教育培养人，要不要从个体特质出发等方面进行深层思考。因此，写作中，你仅关注一下这些问题就想拿高分是不可能的，必须有自己对这些问题的深切感悟与思考，必须就社会发展过程中出现的这些问题做

编者按：随着高考时间的临近，学生的复习进入查漏补缺的备考阶段。为了更好地为学生和老师服务，《教与学》版的“高考集结号”栏目，特邀往年参加评卷的各科教师，针对高考评卷中学生常见的错误，进行归纳总结，希望能对您有所帮助。

## 评卷教师指点迷津（一）

洛阳市第一高级中学 杜保中

# 详解高考语文 4 大失分点

## 四、语言表达题

2009 年语言表达题主要考查三个方面，一是语段的修改类。二是图文转换类。三是句子仿写类。与前两年相比，高考语言表达题不再注重形式的一味创新，而给人的感觉很实在，不加渲染——这不是没有创新，而是要求学生在内容上求“实”。

从评卷情况看，需要重点强调的就是看清题干要求，按要求作答，要什么给什么，问什么答什么。语言表达类题目只要看清题，按要求作答，得分基本不会出现太大落差。2009 年之所以出现得分不理想或偏低现象，主要是由审题不够仔细造成的。

如第 19 题：下面是“沈阳全民读书月”活动的标识，请从构形角度说明标识的创意，要求语意简明，句子通顺，不超过 65 个字。题干中，有“从构形角度”五个字，可不少考生没有仔细审读，造成了丢分。第 20 题仿句“工作是等不来的，有无机会，看你怎么争取；业绩是要不来的，有无成效，看你怎么努力；前途是盼不来的，有无出路，看你怎么奋斗。”失分主要在于没有明了句式特点（所写三个句子与例句结构相同，有三个大句构成，每个大句有三个子句构成；每个大句的三个子句分别为主谓、动宾结构）、修辞（三个大句形成排比）、句间关系（三个大句的话题，意义上形成递进关系；每个大句的三个子句间，子句 1 为果，子句 2、3 为因）。

语言运用部分历来被称作高考的试验田，每年高考，各科试卷都有原创试题，它体现着高考命题的渐变性。它的最大特点是变化和创新，是对学生语言运用能力的综合检测。这个部分做得好的同学，整个语文试卷基本上也能够做得较好。

## 如何应对 2010 年高考语用题呢？

**1. 关注课本。**要多注意课本中经典的小说、戏剧、散文，特别是那些写人写物的有代表性的文段和句子，要多读、多设计、多推敲。

**2. 关注生活、关注热点问题。**每天都发生的国内外大事和小事，值得关注的有意义的生活现象、引人争议的社会热点和焦点。如国庆阅兵、甲流防控、金融危机、气候会议、全民偷菜、房地产、甚至影视中的现象如“蜗居”等；2009 年中国教育关键词，如：校长实名推荐制、总理听课、绩效工资、被就业、人梯救人、倒闭门、学术造假、富二代、教育均衡化等，这些都可以有意识让学生去概括、评价，要注意引导学生从两个方面去辩证看问题，从积极层面去认识生活中的美；还可以设计一些概括类的题目要求学生进行练习。

**3. 关注新课程标准。**2009 年是不同寻常的一年，不仅有很多值得关注的大事，而且也是我们国家全面推行新课程标准的一年，这点在高考语用题中肯定会体现。河南省 2010 年高考是使用旧教材的最后一年，今年又是河南新课改的第二年，承上启下是很必要的。

总之，在 2010 年的高考备考中，我们应当重视五个方面：第一，加大对源点知识及题型的解析训练；第二，立足教材，重视教材知识的积累及活用；第三，关注传统题型并结合时代特点，注入新的内容，注重语文知识灵活掌握；第四，重视知识的迁移训练；第五，写作上，应加大审题立意训练。另外，要重视新老教材的过渡性，在教学中对新教材的知识与体现的能力要有所渗透。

高考集结号

宏瑞达学校复读部 协办  
咨询电话：65881152